
矢板市民アンケート調査結果報告書

　

矢　　板　　市



I． 調査概要

（１） 調査目的

（仮称）第２次２１世紀矢板市総合計画（平成２３年度～３２年度）の策定
にあたり、市政の様々な施策に対する満足度や重要度について市民から意見
を聞き、策定作業の基礎資料として活用することを目的としています。

（２） 調査期間

平成２１年８月２６日～９月１８日

（３） 調査対象者

矢板市内に在住する１８歳以上の方から３，０００人を、性別、年齢別及び
地区別のバランスに配慮したうえで、無作為に抽出いたしました。
なお、男女比は各５０％としました。

（４） 調査方法

郵送配布、郵送回収

（５） 回答数と回収率　　　　　　　　　　　　　（平成２１年１０月１日現在）

配 布 数 3,000 票
回 収 数 1,392 票
有 効 回 答 数 1,392 票 （ 回収率 46.4 %)

内訳

42.6 %

49.2 %

46.4 %

31.7 %

36.7 %

44.2 %

47.5 %

57.5 %

55.3 %

46.4 %

※今回アンケート表示は、前回アンケート（平成１７年度）と比較のためパーセント表示

　になっているので、その回答数を知るには表示のパーセントに平成１７年度は１８００

　を平成２１年度は１３９２を掛けたものが回答数となる。

不明 0 17

合計 3,000 1,392

６０歳代 480 276

７０歳以上 570 315

４０歳代 430 190

５０歳代 560 266

回収率

１８歳以上２９歳まで 480 152

３０歳代 480 176

合計 3,000 1,392

年齢別 配布数 有効回答数

女 1,500 738

不明 15

性別 配布数 有効回答数 回収率

男 1,500 639
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Ⅱ．調査結果
【問　１】　あなたの性別はどちらですか

回答数 構成比
男性 639 45.9%
女性 738 53.0%
無回答 15 1.1%
　計 1,392 100.0%

【問　２】　あなたの年齢は満何歳ですか。（８月１日現在で）

45.9%

53.0%
1.1%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

男性

女性

無回答

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0%

１８～２０代

３０代

４０代

５０代

６０代

７０代

無回答

１８～２０代３０代４０代５０代６０代７０代無回答

男性 5.0%4.9%6.5%7.9%9.3%11.7%0.5%
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【問　３】　あなたのご職業は何ですか。

男性 5.0%4.9%6.5%7.9%9.3%11.7%0.5%

女性 5.9%7.8%7.1%11.2%10.4%10.5%0.1%

無回答 0.0%0.0%0.0%0.0%0.1%0.4%0.6%

0.00% 5.00% 10.00% 15.00% 20.00% 25.00% 30.00% 35.00% 40.00% 45.00%

会社役員

団体職員

公務員

無職

無回答

会社役員会社員団体職員自営業公務員農林業無職

その他

（学生な

ど）

無回答

１８～２０代 0.00%5.03%0.36%0.07%0.14%0.07%1.36%3.88%0.00%

３０代 0.22%6.47%0.50%0.65%0.72%0.00%2.59%1.51%0.00%

４０代 0.29%6.97%0.07%1.15%1.08%0.36%1.94%1.80%0.00%

５０代 0.14%7.26%1.01%1.29%1.87%1.01%4.02%2.37%0.14%

６０代 0.50%1.87%0.36%2.23%0.14%1.65%12.21%0.79%0.07%

７０代以上 0.36%0.29%0.00%1.44%0.07%1.80%18.10%0.50%0.07%

無回答 0.00%0.00%0.00%0.00%0.00%0.07%0.57%0.00%0.57%

一番は、「無職」で、全体の４０．８％となっている。次が「会社員」で２７．９％となっている。なお、７０代以

上の回答数が一番多くなっている。
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【問　４】　一緒に住んでいるご家族は何人ですか。あなたを含めてお答えください。

　

【問　５】　あなたは、矢板市に住んで何年になりますか。
　　　（転入された方で以前に矢板市に住んでいらっしゃった方は通算でお答えく
　　　　ださい。）

6.3%

21.2%

22.1%

20.2%

13.8%

14.7%

1.7%

0.0%5.0%10.0%15.0%20.0%25.0%

１人

２人

３人

４人

５人

６人以上

無回答

（平成17年度アンケート）

一番は「２人」で２２．６％、次が「３人」で２１．６％となっている。

なお、平成１７年度は、一番は「３人」で２２．１％、次が「２人」で２１．２％となっている。

（平成２１年度アンケート）

（n=1392）（n=1800）

7.3%

22.6%

21.6%

21.0%

11.8%

15.3%

0.5%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0%

１人

２人

３人

４人

５人

６人以上

無回答
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回答数 構成比
5年未満 99 7.1%
5～10年未満 73 5.2%
10～20年未満 182 13.1%
20～30年未満 222 15.9%
30年以上 807 58.0%
無回答 9 0.6%
　計 1,392 100.0%

【問　６】　あなたは、これからも矢板市に住みたいと思いますか。

7.1%

5.2%

13.1%

15.9%

58.0%

0.6%

0.0% 15.0% 30.0% 45.0% 60.0% 75.0%

５年未満

５～１０年未満

１０～２０年未満

２０～３０年未満

３０年以上

無回答

一番は「３０年以上」で５８％、次が「２０～３０年未満」で１６％となっている。

72.1%

3.4%

1.8%

3.3%

17.2%

2.2%

0.0%20.0%40.0%60.0%80.0%

永住するつもり

１０年以上は住むつもり

５～９年間は住むつもり

５年以内に転出する予定

わからない

無回答

（平成２１年度アンケート）（平成17年度アンケート）

70.6%

5.0%

1.9%

3.7%

17.9%

0.9%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0%

永住するつもり

１０年以上は住むつもり

５～９年間は住むつもり

５年以内に転出する予定

わからない

無回答

一番は「永住するつもり」が全体の７０．６％で、次が「わからない」で１７．９％となっている。

なお、平成１７年度は「永住するつもり」は７２．１％となっている。

3



【問　７】　前の問７で４「５年以内に転出する予定」とお答えの方におたずねします。
　　　　　転出する予定の主な理由を選んでください。

25.0%

0.0%

23.3%

16.7%

11.7%

23.3%

0.0%

0.0%5.0%10.0%15.0%20.0%25.0%30.0%

仕事の関係で

学校の関係で

結婚の縁で

家族の都合で

住宅の関係で

その他（具体的に）

無回答

（平成17年度アンケート） （平成２１年度アンケート）

38%

8%

10%

12%

13%

15%

4%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

仕事の関係で

学校の関係で

結婚の縁で

家族の都合で

住宅の関係で

その他（具体的に）

無回答
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【問　８】　あなたのお住まい（住宅）を選んでください。

一番は「仕事の関係で」が３８％で、次が「その他」が１５％となっている。

なお、平成１７年度は「仕事の関係で」２５％、次が「結婚の縁で」で２３．３％となっている。

86.6%

0.9%

3.7%

2.1%

3.9%

0.0%

2.7%

0.0%20.0%40.0%60.0%80.0%100.0%

一戸建住宅（自己または家族…

社宅・寮

アパート・マンション

一戸建住宅借家

公営住宅

その他

無回答

（平成17年度アンケート） （平成２１年度アンケート）

86.6%

0.8%

6.5%

2.0%

2.6%

0.7%

0.8%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0%100.0%

一戸建住宅（自己または家…

社宅・寮

アパート・マンション

一戸建住宅借家

公営住宅

その他

無回答

一番は「一戸建て住宅」は８６ ６％で 次が「アパート・マンション」で６ ５％となっている番は「 戸建て住宅」は８６．６％で、次が「アパ ト・マンション」で６．５％となっている。

なお、平成１７年度は「一戸建て住宅」８６．６％、「公営住宅」が３．９％となっている。
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【問９】　あなたは、矢板市は住みよいまちだと思いますか。

回答数 構成比
257 18.5%
630 45.3%
417 30.0%
72 5.2%
16 1.1%
1,392 100.0%

住みにくい
無回答

　計

住みよい
まあ住みよい
あまり住みよくない

15%

43%

34%

6%

3%

0%10%20%30%40%50%

住みよい

まあ住みよい

あまり住みよくない

住みにくい

無回答

一番は「まあ住みよい」が４５％で 「住みよい」と併せると６３％が住みよいとしている また 「あまり住み

（平成17年度アンケート） （平成２１年度アンケート）

18%

45%

30%

5%

1%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

住みよい

まあ住みよい

あまり住みよくない

住みにくい

無回答
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【問１０】　前の問９で３「あまり住みよくない」または４「住みにくい」にお答えの方
　　      におたずねします。住みよくない主な理由を選んでください。（○は３つまで）

　　

番は「まあ住みよい」が４５％で、「住みよい」と併せると６３％が住みよいとしている。また、「あまり住み

よくない」は３０％となっている。

なお、平成１７年度は「まあ住みよい」と「住みよい」を併せると５８％であった。

6.2%

2.1%

6.5%

5.5%

2.8%

11.3%

1.8%

1.6%

0.9%

24.9%

1.3%

6.7%

3.0%

22.4%

0.0%10.0%20.0%30.0%

買い物などの日常生活が不便

通勤、通学が不便

交通の便がよくない

保健・医療・介護施設が不十分

子育てへの支援が充実していない

道路が整備されていない

教育など子どもを育てる環境が…

公民館や図書館などの文化施設…

体育館やグランドなどスポーツ施…

まちに魅力や活気がない

公園や広場が整備されていない

余暇を楽しむ施設などが整って…

近所づきあいなどの人間関係が…

まちに発展性がない

6.4%

1.9%

7.1%

8.1%

2.5%

10.0%

1.3%

0.8%

1.3%

24.9%

1.2%

7.3%

3.4%

21 2%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0%

買い物などの日常生活が不便

通勤、通学が不便

交通の便がよくない

保健・医療・介護施設が不十分

子育てへの支援が充実して…

道路が整備されていない

教育など子どもを育てる環境…

公民館や図書館などの文化…

体育館やグランドなどスポー…

まちに魅力や活気がない

公園や広場が整備されてい…

余暇を楽しむ施設などが整っ…

近所づきあいなどの人間関…

まちに発展性がない

（平成17年度アンケート） （平成２１年度アンケート）

22.4%

3.0%

0.0%

まちに発展性がない

その他（具体的に

無回答

21.2%

2.2%

0.3%

まちに発展性がない

その他（具体的に

無回答
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【問１１】　健全な財政運営を維持するため、また、利用する人としない人の公平性を
　　　　　保つため、施設使用料などは、利用する人（サービスを受ける人）がある程
　　　　　度の費用を負担することが必要だという考え方について、あなたは、どう思
　　　　　いますか。

　

一番は「まちに魅力や活気がない」で２４．９％、次が「まちに発展性がない」で２１．２％となっている。

なお、平成１７年度は「まちに魅力や活気がない」で２４．９％、次が「まちに発展性がない」で２２．４％と

なっている。また、１７年度と比べ「保健・医療・介護施設が不十分」「余暇を楽しむ施設などが整ってい

ない」が若干増となっている。

68.6%

11.8%

0.0%20.0%40.0%60.0%80.0%

そう思う

そう思わない

72.0%

10.2%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0%

そう思う

そう思わない

（平成17年度アンケート） （平成２１年度アンケート）
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14.3%

2.2%

3.1%

わからない

その他（具体的に ）

無回答

13.6%

1.9%

2.3%

わからない

その他（具体的に ）

無回答

一番は「そう思う」で７２％、次が「わからない」で１３．６％となっている。

なお、平成１７年度は「そう思う」は６８．６％、次が「わからない」で１４．３％となっている。
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問１２　各施策の重要度満足度の集計表

89%

94%

89%

85%

80%

76%

87%

61%

53%

62%

56%

73%

67%

78%

86%

60%

55%

64%

60%

52%

63%

56%

53%

74%

48%

50%

23%

22%

17%

28%

33%

21%

15%

16%

25%

16%

12%

13%

31%

28%

29%

33%

38%

36%

29%

27%

31%

35%

19%

15%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1．各種健康診断、健康相談、健康教育など保健・予…
2．地域医療（救急診療体制を含む）の充実

3．高齢者福祉の充実
4．障がい者（児）福祉の充実

5．保育サービスの充実
6．児童館・学童保育館の充実

7．介護保険事業など社会保障の充実
8．人権対策の推進

9．男女共同参画社会の推進
10．自治会、子ども会など地域コミュニティ活動の支援
11．ボランティア、ＮＰＯ（民間非営利組織）など市民…

12．勤労者に対する支援
13．消費者保護対策

14．学校施設の整備充実
15．学校教育の充実

16．生涯学習の場や機会の充実
17．公民館の施設や活動の充実

18．図書館の施設やサービスの充実
19．野球場や体育館などのスポーツ・レクリエーション…

20．スポーツ・レクリエーション活動の推進
21．史跡や伝統芸能などの文化財の保護・伝承

22．文化会館の施設や活動の充実の重要度
23．文化祭やともなり文芸まつりなど市民文化活動の…

24．青少年の健全育成
25 国際交流
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48%

86%

87%

90%

88%

91%

89%

87%

80%

74%

62%

47%

53%

74%

72%

70%

80%

81%

81%

53%

52%

77%

87%

82%

75%

65%

68%

15%

31%

56%

16%

17%

32%

23%

33%

31%

35%

20%

19%

21%

21%

29%

24%

24%

43%

29%

21%

30%

8%

7%

41%

30%

18%

12%

25．国際交流
26．省エネ・省資源・リサイクルの促進

27．ごみの収集方法と収集回数
28．ごみの不法投棄の対策

29．地震や風水害への防災対策
30．消防・救急体制の充実

31．防犯灯など防犯対策の推進
32．カーブミラーなど交通安全施設

33．交通安全教育・運動の推進
34．公園や緑地の整備

35．区画整理事業などによる整然とした市街地の整備
36．住宅地の供給

37．市営住宅など公的住宅環境の整備
38．バス、鉄道など公共交通の利便性の向上

39．国道、県道の整備
40．幹線市道の整備
41．生活道路の整備

42．上水道の整備
43．下水道等の生活排水施設の整備

44．光ケーブルなどの情報通信環境に充実
45．ふるさとまつりなどの市民まつりの充実

46．企業誘致の推進
47．働く場所や就業機会の充実

48．市役所の窓口サービスの充実
49．市政に関する情報発信の発表

50．地域懇談会など市民の意見等を聴く活動の充実
51．近隣市町との連携強化

重要度 満足度

重要度については、１番は「地域医療（救急診療体制）の充実」で９４％、２番が「消防・救急体制の充実」９１％、３番が「ごみの不法投棄の重要度 、 番 域医療（救急診療体制） 充実」 ％、 番 消防 救急体制 充実」 ％、 番 み 不法投棄

対策」９０％、４番「各種健康診断、健康相談など」８９％、５番「高齢者福祉の充実」８９％となっている。

満足度については１番は「ごみの収集方法と収集回数」で５６％、２番が「各種健康診断、健康相談など」５０％

３番が「上水道の整備」４３％、４番が「市役所窓口サービスの充実」４１％、５番が「図書館の施設やサービスの充実」３８％となっている。

※重要度は「重要」と「ある程度重要」を足した数字、満足度は「満足」と「ある程度満足」を足した数字である。
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問１２　各施策の満足度比較（平成１７年度と平成２１年度）

50%

23%

22%

17%

28%

33%

21%

15%

16%

25%

16%

12%

13%

31%

28%

29%

33%

38%

36%

29%

27%

31%

35%

19%

15%

52%
33%

25%

15%

22%

29%

20%

12%

13%

26%

14%

9%

10%

32%

27%

25%

31%

32%

33%

24%

25%

32%

33%

15%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

1．各種健康診断、健康相談、健康教育など保健・予防の推進

2．地域医療（救急診療体制を含む）の充実

3．高齢者福祉の充実

4．障がい者（児）福祉の充実

5．保育サービスの充実

6．児童館・学童保育館の充実

7．介護保険事業など社会保障の充実

8．人権対策の推進

9．男女共同参画社会の推進

10．自治会、子ども会など地域コミュニティ活動の支援

11．ボランティア、ＮＰＯ（民間非営利組織）など市民活動の充実

12．勤労者に対する支援

13．消費者保護対策

14．学校施設の整備充実

15．学校教育の充実

16．生涯学習の場や機会の充実

17．公民館の施設や活動の充実

18．図書館の施設やサービスの充実

19．野球場や体育館などのスポーツ・レクリエーション施設の整備

20．スポーツ・レクリエーション活動の推進

21．史跡や伝統芸能などの文化財の保護・伝承

22．文化会館の施設や活動の充実の重要度

23．文化祭やともなり文芸まつりなど市民文化活動の充実

24．青少年の健全育成

25 国際交流
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15%

31%

56%

16%

17%

32%

23%

33%

31%

35%

20%

19%

21%

21%

29%

24%

24%

43%

29%

21%

30%

8%

7%

41%

30%

18%

12%

10%

27%

52%

10%

14%

40%

22%

28%

27%

43%

20%

15%

16%

20%

28%

21%

23%

45%

29%

9%

26%

5%

5%

38%

25%

14%

8%

25．国際交流

26．省エネ・省資源・リサイクルの促進

27．ごみの収集方法と収集回数

28．ごみの不法投棄の対策

29．地震や風水害への防災対策

30．消防・救急体制の充実

31．防犯灯など防犯対策の推進

32．カーブミラーなど交通安全施設

33．交通安全教育・運動の推進

34．公園や緑地の整備

35．区画整理事業などによる整然とした市街地の整備

36．住宅地の供給

37．市営住宅など公的住宅環境の整備

38．バス、鉄道など公共交通の利便性の向上

39．国道、県道の整備

40．幹線市道の整備

41．生活道路の整備

42．上水道の整備

43．下水道等の生活排水施設の整備

44．光ケーブルなどの情報通信環境に充実

45．ふるさとまつりなどの市民まつりの充実

46．企業誘致の推進

47．働く場所や就業機会の充実

48．市役所の窓口サービスの充実

49．市政に関する情報発信の発表

50．地域懇談会など市民の意見等を聴く活動の充実

51．近隣市町との連携強化

満足度（平成２１年度） 満足度（17年度）

満足度について５１項目のうち９項目（１各種健康診断、２地域医療、３高齢者福祉、１０自治会、子ども会など、１４学校施設の整備、２２

文化会館の施設 ３０消防・救急体制 ３４公園や緑地の整備 ４２上水道の整備）が平成１７年度よりポイントが低くなっている それ以文化会館の施設、３０消防 救急体制、３４公園や緑地の整備、４２上水道の整備）が平成１７年度よりポイントが低くなっている。それ以

外の４２項目については、同じか、高くなっている。

8



【問１３】　問１２の項目の中で特に重要であると思うものを、５つ選び、その番号を下の欄に記入して下さい。
　　　　　　

1.33%

1.36%

1.44%

1.50%

1.58%

1.68%

1.90%

2.00%

2.01%

2.08%

2.25%

2.25%

2.64%

2.69%

2.73%

2.80%

3.90%

4.06%

5.08%

5.16%

5.47%

5.58%

6.56%

7.23%

11.99%

カーブミラーなど交通安全施設

国道、県道の整備

市役所の窓口サービスの充実

学校施設の整備充実

幹線市道の整備

下水道等の生活排水施設の整備

バス、鉄道など公共交通の利便性の向上

障がい者（児）福祉の充実

ごみの収集方法と収集回数

青少年の健全育成

保育サービスの充実

防犯灯など防犯対策の推進

生活道路の整備

ごみの不法投棄の対策

勤労者に対する支援

省エネ・省資源・リサイクルの促進

各種健康診断、健康相談、健康教育など保健・予防の推進

地震や風水害への防災対策

学校教育の充実

企業誘致の推進

消防・救急体制の充実

介護保険事業など社会保障の充実

働く場所や就業機会の充実

高齢者福祉の充実

地域医療（救急診療体制を含む）の充実

9

１番は「地域医療（救急診療体制を含む）の充実」、２番は「高齢者福祉の充実 」、３番は「働く場所や就業機会

0.05%

0.18%

0.24%

0.26%

0.26%

0.29%

0.30%

0.34%

0.35%

0.37%

0.42%

0.42%

0.43%

0.45%

0.46%

0.46%

0.46%

0.50%

0.61%

0.64%

0.69%

0.70%

0.83%

0.94%

0.99%

1.09%

0.00% 2.00% 4.00% 6.00% 8.00% 10.00% 12.00% 14.00%

公民館の施設や活動の充実

文化会館の施設や活動の充実の重要度

文化祭やともなり文芸まつりなど市民文化活動の充実

住宅地の供給

市営住宅など公的住宅環境の整備

史跡や伝統芸能などの文化財の保護・伝承

国際交流

スポーツ・レクリエーション活動の推進

ボランティア、ＮＰＯ（民間非営利組織）など市民活動の充実

人権対策の推進

生涯学習の場や機会の充実

上水道の整備

図書館の施設やサービスの充実

野球場や体育館などのスポーツ・レクリエーション施設の整備

男女共同参画社会の推進

交通安全教育・運動の推進

ふるさとまつりなどの市民まつりの充実

光ケーブルなどの情報通信環境に充実

公園や緑地の整備

市政に関する情報発信の発表

地域懇談会など市民の意見等を聴く活動の充実

自治会、子ども会など地域コミュニティ活動の支援

区画整理事業などによる整然とした市街地の整備

近隣市町との連携強化

児童館・学童保育館の充実

消費者保護対策

の充実 」と４４番が「介護保険事業など社会保障の充実」５番が「 消防・救急体制の充実」 となっている。
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【問１４】　あなたは、日ごろ、地域の人たちと一緒に行事に参加したり、活動を行った
　　　　　りしていますか。行政区の活動、子ども会育成会の活動など、どんなことでも
　　　　　結構です。 　

【問１５】　前の問１４で１「している」または２「ときどきしている」にお答えの方に
　　　　　おたずねします。どのような組織で活動していますか。（○はいくつでも）

23.9%

21.2%

23.3%

24.7%

6.9%

0.0%5.0%10.0%15.0%20.0%25.0%30.0%

している

ときどきしている

あまりしていない

まったくしていない

無回答

（平成１７年度アンケート）

「している」と「ときどきしている」を合わせる４５．７％、次が「あまりしていない」で２５．６％となっている。

なお、平成１７年度のアンケートでは、「している」と「ときどきしている」を合わせると４５．１％で若干今回の方

が上回っている。

0 0% 5 0% 10 0% 15 0% 20 0% 25 0% 30 0% 35 0% 40 0%

（平成２１年度アンケート）

24.5%

21.2%

25.6%

24.5%

4.2%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0%

している

ときどきしている

あまりしていない

まったくしていない

無回答

その他（具体的に　　）の内容
　　・農地水環境　　　　　　　　　他１件 ・自治会の役員
　　・交通安全協会など　　　　　他２件 ・母子寡婦福祉連合会
　　・シルバー大のＯＢの仲間と ・宗教の団体
　　・公民館活動（女性部） ・お囃子
　　・趣味の旅行会 ・班で花火とか、酒飲みなどのバーベキュー
　　・図書館の利用 ・地域のゴルフ愛好会など。
　　・農協野球、市民体育祭など ・土地改良
　　・地域の掃除活動 ・農政区
　　・山間地環境整備事業 ・ＯＢ会のゴルフ
　　・団地の清掃 ・記載なし　　１８件
　　・営農活動

37.4%

8.3%

9.5%

13.1%

6.0%

20.9%

4.0%

0.9%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0% 40.0%

行政区

ボランティア組織

ＰＴＡ

子ども会育成会

老人クラブ

趣味や教養、スポーツなどの団体・組織

その他

無回答

一番は「行政区」で３７．４％、次が「趣味や教養、スポーツなどの団体・組織 」で２０．９％となっている。
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【問１６】　これからの地域社会において、あなたはどのような役割を担っていきたいと
　　　　　思いますか。該当するものに○をつけてください。（○はいくつでも）

46.7%

20.6%

12.5%

12.6%

1.9%

5.8%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0%

自分の家の前の道の草刈りやごみ清掃など、自分でで

きる活動をする

地域の中の清掃や廃品回収などの自治会等の活動に

参加する

地域を中心に、防犯パトロールなど、おたがいに自発的

にささえあう活動に参加する

地域にとらわれず、ボランティア活動・協力する

その他（ ）

無回答
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